# 家庭教育"失范"法官指导"规范"

# 重庆一份成渝跨域家庭教育指导令,全力护航家长"依法带娃"

伴随着 2022 年 1 月 1 日《家庭教育促进法》的正式实施,家庭、国家和社会在促进家庭教育方面应扮演的角色得到了明确。司法实践中,人民法院应怎样将法律中的训诫和责令接受家庭教育指导落到实处? 重庆市荣昌区人民法院努力践行社会主义核心价值观,依法发出首份成渝地区双城经济圈跨域家庭教育指导令,借助成渝两地行政力量与社会力量,多角度对当事人周某父母进行有针对性的家庭教育指导,全力护航家长"依法带娃",推动涉成渝两地生活的未成年人及其父母家庭教育工作的深化、常态化,为成渝经济圈家庭教育质量的总体提升贡献司法智慧。

# 误入歧途 少年斗殴

周某从小随父母生活在四川省某市,后周某的母亲因为工作变动将周某带回重庆市荣昌区生活,并让其在荣昌上下。周某父亲仍然在四川工作。周某来到荣昌后,母亲对政生活关心、问询均较电记,周某父亲也只是偶尔通过电话了解周某的学习、生活习惯得不到新环境后,因生活习惯情况。来到新环境后,因生活习发母关心较少,周某开始与社会上的闲散青年厮混,时常不回家。

2020年5月,14岁的周某 因带头打架斗殴违反治安管理 处罚法,被公安机关治安处罚 拘留10天。周某父母仍未能引 起重视,疏于对周某的教育、 管理,仅是在电话中粗暴地批 评一顿。周某继续与社会不良 青年往来。

2020年12月,周某在酒

# 吧喝酒期间,因不满邻桌人员对其身边女伴多看了几眼,发生口角争执,进而发展为动手。由于自己一方人数较少不占优势,遂离开酒吧,到外面去寻求别的社会青年共计数十人一起来酒吧"报仇"。酒吧老板见状出面阻止、调解,周某等人非但不听劝阻,反而将老板和邻桌客人以及当天在酒吧内的无关人员打伤,其中,两人构成轻伤,三人构成轻微伤。

案发后,周某感到害怕, 到公安机关自首,称其只是好面子,想逞威风,教训一下邻 桌人员而已,打架是因为喝了 酒,一时冲动才犯罪。检察机 关最终以周某涉嫌寻衅滋事罪 向法院提起公诉,经过审理, 周某被判处有期徒刑一年二个 月,赔偿各被害人医疗费等相 关根失。

十12 /1, 周末任何

## 父母失职 孩子犯错

荣昌区法院受理该案后, 告诉他孩子的行为触犯刑法时, 承办法官到周某所在社区走访 其表现冷淡,并说家庭内部分 发现, 其父亲常年不在孩子身 工就是周某的母亲主管孩子, 边, 其母亲开了一个麻将馆, 他主要是在四川挣钱养家,以后 终日沉浸在麻将中,对其生活 在四川给儿子买套大房子,娶个媳妇就可以了。周某的母亲也认 和学习不管不问。周某的母亲 还错误地认为,对孩子最大的 为给了孩子钱,让他不愁吃不愁 支持就是要什么给什么, 所以 穿就是最好的管教,孩子已经上 对他的金钱和物质需求从来不 学了, 犯了错应该是学校的责 任,而不是家长没管好。承办法 吝啬。这一行为也助长了周某 游手好闲的坏习惯。周某手里 官经过多次到川渝两地走访,联 有钱以后,身边不缺"小弟" 跟随,经常指挥"小弟们"打 合检察机关、司法局等多部门与 周某父母进行沟通,最后一致 架,还有小偷小摸等不良行为。 认为,周某的父母在家庭教育 承办法官联系周某的父亲 上存在严重问题。

### 责令受教

#### 了解到上述情况后,承办法 官遂决定向周某的父母签发《责 令接受家庭教育指导令》,要求 他们限期到荣昌区"家庭教育爱 心指导站"接受家庭教育指导。

2022 年 1 月 21 日,荣昌 区法院根据"海棠芳华"守护 青少年活动要求,联合区检察 院、区教委等部门,启动"以 案说教"家庭教育"圆桌谈心 会"行动,为周某父母进行家 庭教育指导。

为让家庭教育指导更具有 针对性,法官事前联系了周某 之前生活地,即四川省某市社 区的网格员,并在家庭教育爱 心指导现场连线网格员,请网 格员全面介绍周某的家庭、成 长及邻里评价情况,并邀请网 格员共同对周某的父母进行有

# 父母悔悟

针对性的家庭教育指导。家庭教育指导师对周某的家庭成员内部职责、结构等做了全面的剖析,并引导家长自省,明白各自育儿的责任。法院和检察院则从教育子女的法定职责等方面进行家庭教育指导。

最终,在专业人员的帮助下,周某的父母泪流满面,表示对自己的失范行为有了给予 支持,对其具体教养子女多指导,多提供行为方面的指引和基本法律知识的普及。荣昌区 法院家庭教育爱心指导站针对周某父母的情况,制定了前周某的父母已经通过到站和社区观察等多种方式接受家庭教育指导三次,效果良好。



#### ■裁判解析

# 创新能动 跨域协同

《家庭教育促进法》的正式实施,明确了家庭、国家和社会在促进家庭教育方面扮演的角色,引导父母或监护人了解家庭教育是什么、怎么做,最终目标是促进各方合力推动家庭教育发展。但在具体的实际操作中,各方到底在合力中扮演什么角色,人民法院又应怎样将法律中的训诫和责令接受家庭教育指导落到实处是一个重要课题。

首先,在深学深悟法律规定的同时,荣昌区法院延续了该部法律的温情,也保留了其应有的"牙齿"。通过督促区人民政府发文,全区在荣昌区法院特色未成年人关爱学校即"爱心学校"的现有基础上,联合区检察院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、区教委等院、区公安局、区司法局、政教育者导站,着力推进爱心指导站的工作规范和职责,就是依托爱心指导站的工作规范和职责范围的框架内发出的。家庭教育指导令的发出,让在家庭教育失范中的当

事人明白,法律中的"依法训诫等措施"并不是无关痛痒的批评教育,是公权力对"家事"的正当介人,既是当面提醒,也是公开警醒。同时开展的家庭教育指导,也是家庭教育指导师和各相关职能部门广泛运用社会学、心理学、法学等交叉学科知识,对当事人进行家庭教育和亲子教育,并融合普法宣讲等多种功能的全面家庭教育指导,是对失范家庭教育的一次全面纠偏,有效促进家长依法承担对未成年人实施家庭教育的主体责任。

其次,本案的审理,恰逢成渝地 区双城经济圈被明确赋予"两中心两 地"的战略定位。人民法院应如何为 成渝地区双城经济圈建设贡献司法力 量?随着成渝地区双城经济圈建设的 深度开展,两地互联互通、产业融 合、群众生产生活更加密切的同时, 涉成渝两地生活的未成年人家庭教育 问题也更加突出。荣昌区法院处于成 渝经济圈的腹心位置,对于成渝经济 圈的一体化发展具有重要作用。本案 首创成渝跨域家庭教育指导令,不仅仅是对四川地域范围内的一个涉未成年人问题的应对,更是如何增强大局意识,坚持能动司法、协同司法,创新司法理念,在协同发展中谋划人民法院工作,不断改革和完善适应成渝地区双城经济圈建设的涉未成年人司法工作的最好诠释。

本次指导令的发出借助成渝两地行政力量与社会力量,多角度为周某父母进行有针对性的家庭教育指导,不仅司法保障未成年人的健康成长,全力护航家长"依法带娃",推动涉成渝两地生活的未成年人及其父母家庭教育工作的深化、常态化,也为成渝经济圈指导家庭教育质量的总体提升贡献了司法智慧和法院担当。同时也引发了荣昌和四川内江两地司法机关和关工委对跨域婚姻引发的子女抚养和父母赡养等问题的广泛讨论,并制定了相关规则,达成了对相关司法问题的及时应对,妥善处理,确保政治效果、法律效果和社会效果有机统一的共识。

#### ◆背景简介

2021年10月23日,十三届全 国人大常委会第三十一次会议表决 通人大常委会第三十一次会议法律 通ر大常家庭教育促进法。法律明 ,未成年人的父母或者家和社监监 有负家庭教育。国支持取分 多。政呼应减轻义务教育的担和校外培训负担级等 作业要求,法律规定,县督管担和破 方人务教育阶段学生校家庭教育相 外培训,畅通可家庭教育相 外培训,被遗为家庭教育相 外培训,被遗为家庭教育相 的以上减校 外培训,被遗为家庭教育相 的人 人名教育的人员或者其他监 配合。未成年人的父母或者其他监 护人应当合理安排未成年人学习、 休息、娱乐和体育锻炼的时间,避 免加重未成年人学习负担,预防未 成年人沉迷网络。

《家庭教育促进法》不仅明确,父母或者其他监护人应当一个公司的一个课堂、家长是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担对未成年人老师的责任意的主体责任,用丘伯,是想象人。不是想象有的人称。此如,不要求家长培养未成年人树立维护国家统一的观念,铸牢中华民族共同

体意识,培养家国情怀;培养未成 年人良好社会公德、家庭美德、个 人品德意识和法治意识;关注未成 年人心理健康,教导其珍爱生命 等。

《家庭教育促进法》的施行, 会让家庭教育得到社会重视,也提 供了很多家庭教育的新方法和思 路。《家庭教育促进法》明确了家 长在这些方面的责任,值得家长研 究学习。

(综合整理自中国法院网、人 民法院报、北京日报)